

华西妇儿联盟家庭医生互助计划

2019 年度信息披露公告

每一个孩子，都应被悉心呵护，感受世界的深情与爱意。每一个孩子，都应当健康成长，享有世界的幸福与美好。执著于这真诚的夙愿，我们一直在努力。努力让孩子们远离疾病的侵扰，努力让孩子们免受各大儿科医院的嘈杂、拥挤，“让每个孩子都能在家门口找到好医生”，守护本应属于他们的纯真与烂漫。

2018 年 9 月 25 日，我们发起“华西妇儿联盟家庭医生互助计划”(以下简称“计划”)，在成都高新技术产业开发区开展儿科分级诊疗试点，组建高品质的儿科专科联盟，通过统一培训、严格考核，筛选出“华西”标准的社区联盟医生，让妈妈们体验“小病在社区、大病不出区”的儿科医疗服务。

这一年多来，我们兢兢业业，收获了累累硕果。但是，我们更翘首企足，期待您的关注与理解，期待能与您携手，共同为孩子们构筑起健康的屏障。为此，我们现将项目运营情况公告如下，希望得到您持续的支持：

一、我们是谁——华西妇儿联盟

我们是儿科医联体“华西妇儿联盟”，诞生于 2017 年 11 月，由成都高新区管委会充分发挥其在政策引导、平台搭建、资源整合方面的综合管理优势，先后引进四川大学华西第二

医院（以下简称“华西二院”）、内蒙古福瑞医疗科技股份有限公司（SZ300049）、众惠财产相互保险社建立战略合作，共同打造而成。

我们积极探索儿科分级诊疗、家庭医生新模式。在成都开展儿科分级诊疗试点以来，我们建立了“政府主导、专业赋能、社企协同、社区互助”的社会治理机制，有效推进优质医疗资源有序下沉，提升基层医疗服务能力，真正将分级诊疗、家庭医生签约服务工作做实做细。截至目前，“华西妇儿联盟”已覆盖成都 11 个行政区，包括妇幼保健院 8 家、基层医疗机构 107 家、认证家庭医生 135 名，并正向达州、巴中、眉山、资阳、西昌等地数十家医疗机构拓展。

我们不断发挥相互保险优势，升级妇儿保障体系。2019 年 5 月 10 日，在成都高新区管委会牵头下，我们与众惠相互签署战略协议，专营以医生为中心的相互保险计划，发挥相互保险普惠性、非盈利性优势和特色，构建闭环式妇儿健康分级诊疗保障体系，以“相互保险+科技”助力建设全国首个妇儿全周期健康管理示范区，为保险业参与社会治理、服务民生保障探索新路。

二、我们做什么——构筑千万妇儿家庭健康保障

截至目前，我们已为成都市 4.38 万人次轻症儿童提供线上预约、标准化看诊及直付结算体验，其中仅 1.2% 患儿转诊到华西附二院。试点区域中，基层儿科看诊人次同比增长

79.8%，次均看诊费用同比下降 24.20%——这些数字背后，正是我们对孩子健康的孜孜以求。

（一）筛选家庭医生：做孩子们的健康“守门人”

我们始终不忘初心，致力于解决“孩子看病难”问题。

我们深知，当前，我国儿科“看病难”问题突出，家长对儿科就诊的需求难以满足。三级医院或儿科专科医院等大医院人满为患，家门口的社区医院优秀基层医生却屈指可数，甚至缺乏合格的基层医生，无法缓解妈妈们“孩子看病难”的焦虑。

为此，我们联合四川大学华西第二医院培养了一大批高素质的儿科医疗队伍，成立了由三甲医院、卫健部门、医学协会共同参与的质量控制委员会，建立面向基层社区卫生服务中心和医生的准入体系和执业标准，有效控制和提高基层的医疗质量，通过统一培训、严格考核，筛选出“华西”标准的社区联盟医生，为家庭医生赋能，真正地打造了一支群众能够信任的基层儿科医生队伍。

我们坚定地认为，孩子健康无小事。目前，我们已在成都筛选 135 名“华西妇儿联盟家庭医生”，他们是孩子们“身边的医生”，除了繁忙的日常就诊服务外，还要耐心细致，随时回复众多妈妈们小到“怎么预防感冒”，大到“宝宝何时打预防疫苗”的咨询问题，成为妈妈们最放心的、孩子健康的“守门人”，真正实现了“让每个孩子都能在家门口找到好医

生”的夙愿。

（二）推出互助保险：让家庭“看得起病、看得好病”

我们始终心怀善念，致力于为患儿家庭提供风险保障。

我们围绕基层医生机构和家庭，打造了儿童健康管理服务内容，但我们依然渴望倾听会员妈妈们的反馈与意见，不断根据妈妈们的 의견升级产品，提高服务质量，满足家长对儿科就诊的需求。而妈妈们的莫大信任与期许，让我们无比动容，更让我们在产品的打造之路上，丝毫不敢松懈，继续降低患儿家庭门诊及用药负担，避免罹患重疾大病的患儿家庭因病致贫、因病返贫。

在让更多患儿家庭“看得起病、看得好病”的使命感驱使下，我们推出“家庭医生互助保险产品”——华西妇儿联盟家庭医生互助计划，每年只需缴费 999 元，可分期月缴 89 元，便可享家庭医生服务和保险保障。其中家庭医生服务包括提供 7*24 小时家庭医生咨询服务、华西妇儿联盟医生门诊预约、重症全年转诊四川大学华西第二医院绿色通道。保险保障则包括基层医院门诊费用可报销 2000 元，如遇大病快速转诊治疗，并享受最高 100 万元的兜底保障，为患儿家庭减轻了诊疗压力。我们更推出了“体验版”，每年缴费 199 元，即可享受重大疾病绿色转诊服务和最高 100 万元的医疗费用，以满足更多家庭风险保障需求。

（三）建立健康管理档案——携手构筑健康护城河

我们始终锲而不舍，致力于会员健康的全面呵护。

我们为参与会员建立健康档案，提供 50 种常见病、多发病的诊疗，并出具年度健康报告等，呵护每位宝宝健康成长。

请相信，我们始终在与爸爸妈妈们并肩作战，为宝贝的健康筑起坚固的护城河！流感季即将到来之际，我们发起“流感季保卫宝宝健康”活动，为建档的孩子进行全面的健康评估，在成都市高新区南新社区、龙泉驿区洛带镇公立卫生院，600 支由疾病预防控制中心统一提供的疫苗，方便宝宝安心免费接种。

（四）家庭医生进校园——带动更多家庭加入互助保障

我们始终身体力行，致力于提升学校儿童疾病防控水平。

2019 年 6 月 21 日-26 日，为加快成都高新区全国首个妇儿全周期健康示范区建设，在高新区基层治理和社会事业局的指导和支持下，我们紧紧围绕高新区有关工作安排和部署，组织开展了 5 期华西妇儿联盟教师培训，全面启动家庭医生签约进校园活动。活动覆盖高新区 103 所幼儿园，覆盖率达 100%，组建线上微信群 107 个，覆盖家长约 28234 人，回答家长咨询数万次人次。

我们邀请华西妇儿联盟医生代表及社区医院负责人，为学校老师、校医、家长和小朋友们上了一堂堂生动形象的“儿童传染病的预防”健康知识讲座，用浅显易懂的语言、精彩有趣的配图、生动形象的比喻，介绍传染性疾病以及构成传

染性疾病的要素，要求各校医全面了解儿童比较常见的典型传染病病症。从病毒种类、潜伏期、流行季节、传染的强度、主要临床表现、病程、并发症、家庭护理、预防措施等，以及增强自身抵抗力、接种疫苗的重要性，全方位普及儿童疾病防控医学知识，获得学校老师、家长等的一致认可，推动更多家庭和孩子加入我们的互助计划。截至 2019 年 12 月 31 日，合计 7847 名儿童参加“华西妇儿联盟家庭医生互助计划”。

三、我们做得怎样——政府支持与公众口碑

（一）政府大力支持

我们深知，党的十九大报告提出“实施健康中国战略”，2019 年国务院《政府工作报告》要求深化医疗、医保、医药联动改革。国务院亦多次对分级诊疗工作作出部署。因此，我们积极践行国家“分级诊疗”政策落地，并取得显著成效，得到了包括国家卫生健康委员会、国家医疗保障局和四川省政府、成都市委、市政府等多个政府部门及各研究机构、学者的大力支持。

2018 年 10 月，原四川省卫生计生委印发《成都地区妇儿联盟建设实施方案》，要求以“华西妇儿联盟”模式解决全川儿科“打拥堂”难题。

2019 年 1 月 18 日，国家卫生健康委员会领导参加成都高新区与华西二院共同举办“四川妇儿健康全周期管理论

坛”。

2019年1月，由国投高新、华西二院、成都高新区管委会共同举办的“闭环式妇儿健康分级诊疗保障体系”发布会在成都隆重举行。启动并签署《高新新华西妇儿联盟妇儿健康全周期管理服务项目战略协议》。

2019年4月，成都市市委常委、常务副市长谢瑞武来京调研众惠财产相互保险社，并听取华西妇儿联盟家庭医生互助计划汇报。

2019年5月，成都高新区管委会召开新闻发布会，牵头进一步优化升级华西妇儿联盟项目，并与众惠相互签署战略协议，助力建设全国首个妇儿全周期健康管理示范区。

2019年7月，成都市副市长敬静现场调研，并要求加快推进华西妇儿联盟项目。

2019年7月，成都市政协成都高新区工作委员会调研华西妇儿联盟分级诊疗模式。

2019年8月，四川副省长王一宏视察“华西妇儿联盟”分级诊疗和“互联网+医疗”创新。

2019年8月，受中国银保监会财产保险监管部委托，四川、北京银保监局调研华西妇儿联盟项目。

2019年12月，成都高新区财政出资130万元，为辖区内现役军人、残疾人、低保等家庭子女1300余人赠送“华西妇儿联盟”家庭医生互助计划和服务项目，以解决其儿童健

康管理过程中的实际困难。

（二）主流媒体报道和学界研究

2019年7月8日，《人民日报》刊登《看病花销大 保险来兜底——成都引入保险工具激励分级诊疗，解决“门诊费用高，儿科用药贵”等问题》的文章，全面报道华西妇儿联盟及家庭医生互助计划运行情况。

2019年7月8日，中央电视台《新闻联播》以“华西妇儿联盟”为例，介绍近年来我国各地大型儿童医院牵头成立儿科医疗集团和专科联盟，在儿童白血病治疗方面取得的成绩。

2019年8月19日，清华大学医院管理研究院杨燕绥教授调研项目。清华大学医院管理研究院医疗服务治理研究中心主任杨燕绥教授牵头成立课题组，对项目进行跟踪、研究与评估，肯定我们作为“一个真正为基层医生赋能的优秀案例”，并将支持我们健康发展和复制全国，推动我国分级诊疗改革落地；

2019年9月17日，北京大学金融法研究中心实地调研。北京大学金融法研究中心研究员赴成都当地社区医院，实地调研我们的互助计划，详细了解相互保险机制创新实践。

2019年9月10日，复旦大学附属儿科医院院长黄国英、青岛妇女儿童医院邢泉升等全国知名儿科专家，就“华西妇儿联盟”与四川大学华西第二医院、高新区管委会座谈。

2019年10月12日，四川大学华西第二院组织召开“联体·连心·共建”中国医院医联体建设研讨会，重点介绍分享华西妇儿联盟高新模式成功经验。

（三）荣誉获奖大事件

方舟奖：2019年7月12日，荣获2019年金牌保险产品“方舟奖”。该奖项由《证券时报》和“中国保险自查管理业协会”联合主办。

商业向善奖：2019年10月17日，荣获2019“商业向善奖”。该奖项由中国社会企业与影响力投资论坛发布。

华为公司IDC数字化转型奖：2019年10月22日，荣获“华为公司IDC数字化转型奖”。该奖项由华为公司主办。

健康保险行业杰出产品创新奖：2019年10月23日，第三届亚太区健康与养老保险国际峰会暨“金创奖”颁奖典礼上，荣获“健康保险行业杰出产品创新”奖项。

前海优秀金融创新奖：2019年11月22日，荣获2019年度“前海优秀金融创新”案例奖。该奖项由深圳市前海管理局主办。

保险业信息化年度优秀案例奖：2019年12月12日，荣获2019年“保险业信息化年度优秀案例”二等奖。该奖项由中国银保监会下属中国银行保险报主办。

四、我们的经营情况

截至2019年12月31日，“华西妇儿联盟家庭医生互助

计划”互助保险基金年度总额 709.49 万元。主要支出情况如下：

- (一) 按国家相关规定，支付本计划项下保险产品的税费、保险保障基金 6.39 万元；
- (二) 按本计划《公约》约定，按照年度互助保险基金总额的 8% 的标准，向本计划运营方众惠相互支付运营及服务成本 56.76 万元；
- (三) 列支家庭医生健康管理服务费用 127.71 万元；
- (四) 列支医疗机构赔付支出（理赔费用）及质量控制费 239.21 万元；
- (五) 提取未决赔款准备金 60.77 万元；未决赔款准备金是指为参保儿童已经发生就诊行为但尚未完成赔款流程而预留的资金准备；
- (六) 提取未到期责任准备金 287.27 万元；未到期责任准备金是指预测参保儿童未来（承保期内）发生就诊行为所产生的医疗费用而预留的资金准备。

截至 2019 年 12 月 31 日，华西妇儿联盟家庭医生互助计划经营结果为亏损 68.62 万元；众惠相互将以自有资金承担该项损失，履行对参保儿童的保障责任，同时确保服务质量。

五、2020 年，我们的发展目标

2020 年度，众惠相互将与华西妇儿联盟紧密配合，强化

华西妇儿联盟对社区医疗机构及家庭医生的质量管理，力争实现经营结余，并实现对社区医疗机构，以及家庭医生的控费激励。拟采取措施包括：

- （一）发扬互助计划精神和宗旨，加强宣传发动，吸引更多的适龄儿童加入互助计划；
- （二）对接成都市医保“少儿互助金”系统；
- （三）加强家庭医生团队建设，做好儿童科学养育健康管理，让孩子少得病；
- （四）与华西妇儿联盟深度合作，加强对家庭医生团队的专业能力培训和质量考核，提高医学服务水平；
- （五）完善诊疗路径，调整用药清单；
- （六）引入互联网医院进入华西妇儿联盟服务体系。

2020年4月30日